

Обсуждение Плана работы Пензенского областного отделения Русского географического общества на 2016 год.

Докладчик: Пантюшов Игорь Владиславович – председатель Пензенского областного отделения Общероссийской общественной организации «Русское географическое общество».

- Здравствуйте уважаемые Коллеги, перед тем как начать выступление разрешите поздравить Вас с 172-летием со дня создания Русского географического общества. Русское географическое общество было основано по высочайшему повелению Николая I в 1845 году. 18 августа (6 августа по старому стилю) 1845 года император утвердил временный устав РГО. Эта дата считается днем основания РГО. Сегодня это одно из старейших географических обществ мира.

Но перед тем, как начать доклад прошу посмотреть фильм телеканала ТВ-ПЕНЗА о деятельности Пензенского областного отделения РГО за отчетный период.

Демонстрируется ролик о деятельности Пензенского отделения РГО (7мин).

Теперь, своим выступлением я хочу дополнить о деятельности нашего отделения.

Прежде всего, хочу отметить, что успешная работа Пензенского областного отделения строится при поддержке и тесном взаимодействии с исполнительной и законодательной властью Пензенской области и города Пензы, а также: Министерством культуры и туризма Пензенской области, Министерством лесного и охотничьего хозяйства области, Министерством образования Пензенской области, Управлением Росприроднадзора по Пензенской области, Управлением культуры города, Пензенским государственным университетом, Объединением Государственных Литературно-мемориальный музеев Пензенской области и Средств массовой информации, **за что от лица членов нашего Отделения разрешите вас искренне поблагодарить!**

Прошедший 2016 год – был юбилейный годом для полярников, а именно исполнилось 60-летие 1-й советской комплексной экспедиции в Антарктиду, где ученым секретарем являлся наш земляк – Евгений Матвеевич Сузюмов. Соответственно, как уже было сказано в фильме, мы продолжаем изучать и увековечивать достижения заслуженных пензенцев, посвятивших свою

жизнь географическим исследованиям и главный шаг к этому, который был сделан – это создание Музея русских экспедиций. Основным выводом следует считать, за короткий срок проект «Музей русских экспедиций РГО» стал мощным региональным ресурсным патриотическим центром. Созданный уникальный и единственный в России «Музей русских экспедиций», объединивший в одном месте достижения пензенских исследователей и путешественников, туристов, стал яркой региональной общественной площадкой для туристов, историков, краеведов и географов Пензенской области. Сейчас в новом музее мы проводим различные гражданско-патриотические мероприятия для студентов и школьников, экскурсии, а также столь необходимые заседания Совета и структур нашего Отделения.

Можно отметить, что проделанная работа по созданию единственного в стране Музея русских экспедиций при поддержке Министерства культуры и туризма региона и сотрудников Литературного музея позволила нам сделать так называемую **визитную карточку** региона.

Отмечу также, что по инициативе Пензенского областного отделения РГО и поддержке городской законодательной власти, одна из новых улиц микрорайона ЗАРЯ г. Пензы была названа в честь известного полярника – участника Великой отечественной войны, ученого и члена географического общества – **Евгения Матвеевича Сузюмова**, и мы в микрорайон ЗАРЯ организовали совместную акцию с Минлесхозом и ТСЖ «ЗЕМЛЯНИЧНОЕ» - высадили в честь наших земляков «Аллею Полярников», установили на ней соответствующие стенды, рассказывающие об их подвигах. Алея продолжает расти, и в данном месте стали проводиться экологические и гражданско-патриотические акции, посвященные памяти наших земляков.

В продолжении темы полярников, отмечу, что напротив гимназии №4, которую закончил Евгений Матвеевич СУЗЮМОВ силами нашего Отделения при поддержке администрации города в настоящее время возводится СКВЕР ПОЛЯРНИКОВ, где будет увековечен славный вклад наших земляков в исследования Арктики и Антарктики, также это будет новой площадкой для молодежных патриотических инициатив.

Отделение является активной площадкой для развития конструктивного диалога между органами исполнительной власти, представителями бизнеса, науки и общественности. Основные направления работы Пензенского областного отделения Русского географического общества включают в себя:

– **исследовательскую деятельность** – это теоретическая и прикладная работа, направленная на получение, систематизацию и интерпретацию географической информации для жителей региона;

- **информационную деятельность**, которая направлена на создание системы сбора, хранения и распространения географической информации;
- **образовательная и просветительская деятельность** - отделения реализуется в повышении уровня географической и экологической культуры населения посредством привлечения интереса широких кругов общественности, в особенности, учащихся, к изучению географии и смежных наук.
- **экспедиционная деятельность отделения** - включает комплекс мероприятий, направленных на непосредственное изучение природного и культурного наследия Пензенской области.
- **природоохранная деятельность** – как стремление к балансу между сохранением природы России, развитием национальной экономики и реализацией творческого потенциала общества.

Одним из ярких примеров эффективного взаимодействия нашего отделения и органов власти можно привести - открытие сквера и уникальной инсталляции 45 МЕРИДИАН – объекта, обозначающего прохождение уникальной географической координаты через наш город. Именно общественная инициатива РГО была поддержана руководством городской законодательной и исполнительной власти, и старый заброшенный сквер на улице Кулакова за короткое время был реконструирован и преобразован так, что сейчас его можно считать нашей новой достопримечательностью. Появился настоящий географический бренд – 45 МЕРИДИАН, открытие которого состоялось в 11 июня.

В настоящее время, при Пензенском областном отделении РГО работают **6 комиссий**: «Комиссия по геоэкологическим исследованиям», «Комиссия по познавательному туризму», «Экспедиционно-туристская комиссия», «Природоохранная комиссия», «Этнографическая комиссия», «Комиссия по развитию и поддержке поискового движения», а также: Медиа-клуб 45 меридиан, Молодежный клуб РГО, комитет ветеранов туризма.

За отчетный период 2016-2017 года Пензенским отделением Русского географического общества были инициированы и проведены наиболее значимые общественные мероприятия:

- организация и проведение региональных фотоконкурсов, «География Сурского края», «Братья наши меньшие»;
- проведение региональных конкурсов детского рисунка «Животный мир Сурского края»;
- проведены экологические акции по очистке водоемов и формированию экосознания среди жителей региона: «День реки Сура», «День Хопра».
- состоялись научные экспедиции по мониторингу водных ресурсов по рекам: Зилим (Башкирия), Мокша, Сура (Пензенская область). В

ходе исследований собраны уникальные материалы о состоянии природных ресурсов, флоры и фауны рек;

- в Пензенской области по инициативе организации проводился фестиваль дикой природы с всероссийской фотовыставкой лучших работ страны «Первозданная Россия».

- проведены межрегиональные конкурсы и фестивали, посвященные популяризации достижений пензенских исследователей, внесших значительный вклад в отечественную науку - «Вслед за путеводной звездой» памяти Л.А.Загоскина с проведением творческих вечеров, в том числе и в Москве.

- проводятся экологические акции по восстановлению зеленых насаждений города и области, субботники.

- проведены межрегиональные мероприятия: межрегиональный этно-фестиваль СУРСКИЙ ЯРЬ в 2016г., межрегиональные фестивали авторской песни «Хопер-2016 и Хопер-2017», «Большая медведица-2017»;

- членами отделения проведены экспедиции: **2016 год:** автоэкспедиция «Свет Заполярья», сплав по рекам Республики Карелия, экспедиция на Эльбрус, посвященная 75-летию начала Великой Отечественной войне. **2017 год:** экспедиция в Республику Карелия, Экспедиция в Западные Саяны, Молодежная палеонтологическая экспедиция в Ульяновскую область, Геоэкологическая экспедиция в Неверкенский район, Спелеологическая экспедиция в Республику Адыгея, поддержана серия молодежных экспедиций по Сурскому рубежу обороны.

- проведение региональных и городских форумов, выставок, конференций, олимпиад, круглых столов, рабочих встреч посвященных экологии, нравственному воспитанию молодежи, охране природы.

- эффективно работает клуб на базе Литературного музея - медиа-клуб 45 МЕРИДИАН, объединяющий творческих людей и разделяющих идеи Русского географического общества каждую пятницу в Литературном музее.

Не могу не отметить роль кафедры География Пензенского государственного университета, которая является научным оплотом деятельности нашего отделения. Благодаря совместной работе с сотрудниками кафедры проведен ряд научных конференций разного уровня: от международных до региональных, выставки, 2-й всероссийский географический диктант, в котором приняло участие в этом году 1500 пензенцев, малые географические олимпиады, полевые экспедиции. Геокафедра - как и в прежние времена является объединяющим, связующим звеном для учителей географии области и научным сообществом.

Наше отделение с уверенностью вошло в Год экологии, который был объявлен Президентом России и при тесном взаимодействии с Минлесхозом и Росприроднадзором реализует и поддерживает молодежные экологические инициативы, благодаря масштабному экологическому проекту ЗЕЛЕНАЯ

ВОЛНА, который с 2014 года объединяет разрозненные экологические инициативы и направляет на конструктивную работу по решению экологических проблем на территории региона – об этом будет следующий доклад.

Хочу одно отметить, что в нашем Пензенском областном отделении РГО - много людей с разными профессиями и интересами, но объединяет их одно – это безграничная любовь к нашему Сурскому краю, к нашей России...